

Об уголовной ответственности за совершение преступления, предусмотренного ст. 115 Уголовного кодекса РФ

За какое деяние предусмотрена ответственность по ст. 115 УК РФ и какое наказание за него последует?

Умышленное причинение легкого вреда здоровью, вызвавшего кратковременное расстройство здоровья или незначительную стойкую утрату общей трудоспособности, (ст. 115 УК РФ) – наказывается штрафом в размере до 40 тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 3-х месяцев, либо обязательными работами на срок до 480 часов, либо исправительными работами на срок до 1 года, либо арестом на срок до 4-х месяцев.

Условия наступления ответственности по ст. 115 УК РФ.

Ответственность за умышленное причинение легкого вреда здоровью наступает по статье 115 УК РФ при наличии одного из двух признаков:

- а) если действия виновного вызвали кратковременное расстройство здоровья;
- б) если в результате наступила незначительная стойкая утрата трудоспособности.

Расстройство здоровья и утрата трудоспособности.

Кратковременным считается расстройство здоровья продолжительностью не свыше 3-х недель (21 день). Продолжительность расстройства здоровья определяется обычно числом дней временной нетрудоспособности по больничному листку.

Под незначительной стойкой утратой трудоспособности понимается стойкая утрата общей трудоспособности в размере 5%.

Практика признает легким вредом здоровью ослабление зрения или слуха, потерю одного пальца на руке (кроме указательного и большого), нарушение хватательной способности левого запястья и др.

Причинение легкого вреда здоровью может наступить при совершении иного преступления (например, разбоя, изнасилования и др.), в этом случае он не получает самостоятельной правовой оценки. Равным образом не требует самостоятельной квалификации причинение легкого вреда, если наряду с ним в процессе применения насилия потерпевшему был причинен вред иной степени тяжести.

Отношение виновного к содеянному: умысел или неосторожность?

Обязательным признаком выступает вина в форме прямого или косвенного умысла. Лицо осознает общественную опасность причинения легкого вреда здоровью, предвидит возможность или неизбежность наступления последствий и желает (при прямом умысле) либо сознательно допускает или безразлично относится к факту причинения легкого вреда здоровью (при косвенном умысле). Мотивы и цели преступления (за исключением указанных в ч. 2 ст. 115 УК РФ) на квалификацию содеянного не влияют.

Однако, если виновный имел намерение причинить более тяжкий вред здоровью или смерть потерпевшему, но желаемые последствия не наступили по независящим от него обстоятельствам и потерпевшему фактически был причинен легкий вред здоровью, содеянное квалифицируется в соответствии с направленностью умысла как покушение на более тяжкое преступление.

Неосторожное причинение легкого вреда здоровью не влечет уголовной ответственности.

Усиление ответственности

Повышенная ответственность предусмотрена за то же деяние, если оно совершено:

- а) из хулиганских побуждений; б) по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы; в) с применением оружия или предметов, используемых в качестве оружия.

В данных случаях предусмотрена уголовная ответственность вплоть до лишения свободы сроком до 2-х лет.

Порядок обращения в органы внутренних дел с заявлениями

Если вы стали очевидцами совершения преступления, если в отношении вас или близких родственников были совершены какие-либо противоправные действия, то необходимо сообщить об этом в полицию.

Заявления и сообщения о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях вне зависимости от места и времени их совершения подлежат обязательному приему во всех территориальных органах МВД России.

Основными способами передачи гражданами сообщений в полицию являются:

1. Личное обращение с заявлением в территориальное подразделение полиции.

Для этого достаточно прийти в отдел полиции и обратиться с Вашим намерением к дежурному, который обязан вести круглосуточный прием заявлений и сообщений о преступлениях, об административных правонарушениях, о происшествиях.

Дежурный примет у Вас заявление, а также может опросить Вас по поводу фактов, изложенных в заявлении, для того чтобы владеть полной картиной случившегося.

Также Вы можете принести в отдел полиции уже готовое заявление и передать его дежурному.

В заявлении указываются ФИО руководителя подразделения полиции, Ваши установочные данные и суть заявления, а именно - что конкретно случилось, дата, время и место произошедшего. Обязательно укажите, какой вред причинен, например, что именно похищено или повреждено, размер причиненного ущерба, предпочтительно, документально подтвержденный. Если причинен физический вред, нужно написать от каких именно действий Вы пострадали.

В заключительной части заявления содержится письменное предупреждение об уголовной ответственности за заведомо ложный донос в соответствии со статьей 306 Уголовного кодекса Российской Федерации.

Сотрудник полиции, принявший заявление лично от заявителя, одновременно с регистрацией заявления обязан выдать Вам талон-уведомление, в котором указываются регистрационный номер заявления и данные сотрудника, его принявшего.

Таким образом, каждое заявление подлежит фиксации с присвоением ему очередного порядкового номера.

Вся информация об адресах и контактах должностных лиц полиции, порядке и сроках рассмотрения обращений, личного приема граждан руководством подразделения размещена на стенах в здании территориального органа полиции.

Такое заявление Вы также можете направить посредством почтовой связи или в электронном виде через официальный сайт.

2. Устно, сотруднику полиции.

В соответствии с частью 1 статьи 144 Уголовно-процессуального кодекса РФ, заявление о преступлении может быть сделано и устной форме любому сотруднику полиции.

Для этого после получения заявления в устной форме должностное лицо составляет специальный протокол, в который вносятся сведения о личных данных обратившегося, а также суть самого заявления. Данный документ подписывается Вами и сотрудником полиции и в течение суток передается для регистрации и последующего рассмотрения по существу в соответствующее территориальное подразделение полиции.

3. По телефону в дежурную часть

В случае экстренной ситуации, угрозы жизни или здоровью, срочно звоните по телефонному номеру «102» (непосредственно вызов полиции). Ваш звонок будет принят ближайшей дежурной частью органа внутренних дел.

Принявший звонок сотрудник дежурной части также должен незамедлительно зарегистрировать Ваше сообщение, при этом он попросит Вас сообщить ему свои данные (ФИО и адрес) и суть обращения.

Право на защиту лиц, обвиняемых в совершении преступлений

Речь идет о конституционном судопроизводственном уголовно-процессуальном принципе, закрепленном в ст. 45 и 48 Конституции РФ, ст. 6 Конвенции о защите прав человека и основных свобод, а также в ст. 16 УПК РФ. Данный принцип определяет возможности обвиняемого (подозреваемого) по защите от обвинения (подозрения).

Содержание принципа состоит в следующем:

- обвиняемый (подозреваемый) наделяется достаточными правами по самостоятельной защите от обвинения (подозрения). В этом легко убедиться, ознакомившись с содержанием ст. 46-47 УПК РФ, например, он имеет право давать объяснения, предоставлять доказательства, заявлять ходатайства, выдвигать свои доводы и т.д.
- обвиняемый (подозреваемый) вправе пользоваться, в том числе бесплатно, помощью профессионала-защитника, наделенного достаточными правами для отстаивания законных интересов обвиняемого (подозреваемого) (ст. 49-53 УПК РФ);
- должностные лица компетентных государственных органов, ведущие уголовный процесс, обязаны разъяснить обвиняемому (подозреваемому) его права и обеспечивать возможность осуществления этих прав (ч. 2 ст. 16 УПК РФ).

Как правило, право обвиняемого на защиту по уголовному делу предполагает ведение процесса в режиме состязательности, где все участники наделяются равным перечнем прав, поэтому обвиняемый вправе лично, либо с помощью защитника опровергнуть предъявляемое ему обвинение. Уголовное законодательство, помимо этого, настаивает на том, что дознаватель, следователь, прокурор и суд обязаны гарантировать, что обвиняемый сможет воспользоваться своими правами, которые в обязательном порядке должны быть разъяснены обвиняемому. То есть в данном случае не только провозглашается право на защиту, но оно также в обязательном порядке обеспечивается.

Предметом защиты в уголовном процессе выступает не только собственно обвинение (подозрение). Обвиняемый защищается от незаконного и необоснованного применения мер процессуального принуждения, гражданского иска, взыскания процессуальных издержек, иного нарушения его прав и законных интересов.

Принцип обеспечения обвиняемому (подозреваемому) права на защиту действует на всех стадиях процесса, где существуют указанные участники.

Существенной гарантией реализации данного принципа выступает презумпция невиновности, хотя само по себе право на защиту не отрицалось и в розыскном процессе, основанном на презумпции виновности.

Возведение в принцип обеспечения обвиняемому (подозреваемому) права на защиту подчеркивает публично-правовое значение права на защиту, что влияет на условия реализации данного права. Так, отказ от права на защиту невозможен. Злоупотребление правом на защиту не может повлечь в качестве меры реагирования лишение данного права (например, если обвиняемый с целью затягивания производства будет заявлять по 100 необоснованных ходатайств в день, следователь должен отклонить эти ходатайства, но нельзя лишить обвиняемого права заявлять ходатайства в дальнейшем).

Об уголовной ответственности за совершение преступления, предусмотренного ст. 117 Уголовного кодекса РФ

Часть 1 статьи 117 УК РФ представлена следующим образом:

«Причинение физических или психических страданий путем систематического нанесения побоев либо иными насильственными действиями, если это не повлекло последствий, указанных в статьях 111 и 112 УК РФ», -

наказывается ограничением свободы на срок до 3 лет, либо принудительными работами на срок до 3 лет, либо лишением свободы на тот же срок.

Статья 117 УК РФ применяется на практике, если описанное в ней деяние не повлекло последствий, указанных в ст. 111 и 112 УК РФ. Это означает, что данной статьей охватывается причинение истязанием легкого вреда здоровью, и в таком случае дополнительной квалификации по ст. 115 не требуется. Если же деяние повлекло причиненный умышленно тяжкий или средней тяжести вред здоровью, то, напротив, применению не подлежит ст. 117. В этом случае истязание рассматривается в качестве способа причинения такого вреда и квалифицирующего обстоятельства (п. «в» ч. 2 ст. 112).

Объективные признаки, указанные в ст. 117, характеризуют объективную сторону истязания, которая складывается из **систематического нанесения побоев или иных насильственных действий, вызывающих физические или психические страдания**.

Сопоставление диспозиций ст. 116 и 117 показывает, что способы действия в описанных в них деяниях сходные. Ими являются: а) побои; б) иные насильственные действия.

Отличие заключается в том, что истязание выражается в **систематическом нанесении побоев**. При этом важна не только формальная, количественная характеристика (сколько раз), но и интенсивность воздействия на потерпевшего, восприятие последним многократных актов как чего-то непрекращающегося, непрерывного, постоянного. В силу этого такие акты не должны значительно отстоять во времени друг от друга.

Иные насильственные действия как второй способ истязания текстуально совпадают с названными в составе побоев (ст. 116). Однако содержание их в ст. 116 и 117 неравнозначно. При истязании под ними понимаются прочие насильственные действия (помимо систематических побоев), как-то: длительное причинение боли (щипанием, сечением и т.п.), причинение множественных повреждений (в том числе небольших, тупыми или острыми предметами), воздействие термических факторов (например, прижигание раскаленным утюгом), другие аналогичные действия, в том числе длительное лишение воды, пищи, тепла, подвешивание вниз головой, порка и т.д.

Второй частью, составляющей объективную сторону истязания, являются **физические или психические страдания**, которые должны быть причинно обусловлены систематическим нанесением побоев либо иными насильственными действиями, вытекать из них. Для истязания характерны именно страдания потерпевшего, т.е. физические и психические переживания.

В отличие от разовой физической боли (ст. 116) страдания как состояние человека имеют протяженность во времени, поскольку побои наносятся систематически, возобновляя, подкрепляя и усиливая переживания, иные насильственные действия также предполагают не одномоментность насилия, а многократность и некоторую его протяженность, длительность.

Субъективная сторона истязания выражается в прямом умысле. Виновный осуществляет насильственные действия, осознавая, что они причиняют потерпевшему физические или психические страдания, и желает этого.

Об уголовной ответственности за совершение преступления, предусмотренного ст. 116 Уголовного кодекса РФ

Ч. 1 ст. 116 УК РФ представлена в Уголовном кодексе РФ следующим образом:

«Побои или иные насильственные действия, причинившие физическую боль, но не повлекшие последствий, указанных в статье 115 УК РФ, совершенные из хулиганских побуждений, а равно по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы,» –

наказываются: обязательными работами на срок до 360 часов, либо исправительными работами на срок до 1 года, либо ограничением свободы на срок до 2 лет, либо принудительными работами на срок до 2 лет, либо арестом на срок до 6 месяцев, либо лишением свободы на срок до 2 лет.

Что представляют из себя действия, составляющие ст. 116 УК РФ?

К ним относятся: а) нанесение побоев; б) совершение иных насильственных действий.

Побои могут оставить после себя следы на теле потерпевшего (ссадины, царапины, кровоподтеки, небольшие раны и т.п.) либо совсем не оставить каких-либо видимых повреждений. Если следы оставлены, повреждения есть, они фиксируются экспертом. Он их описывает, отмечает характер повреждений, их локализацию, признаки, свидетельствующие о свойствах причинившего их предмета, давности и механизме образования. При этом указанные повреждения не квалифицируются как вред здоровью и тяжесть их не определяется.

Если побои не оставляют после себя объективных следов, то в экспертном заключении отмечаются жалобы потерпевшего, в том числе при пальпации тех или иных частей тела, а также отсутствие объективных признаков повреждений. Тяжесть вреда здоровью при этом тоже не определяют. В подобных случаях установление факта побоев осуществляется органами предварительного расследования, прокурором и судом на основании немедицинских данных.

Если от побоев возникает вред здоровью (тяжкий, средней тяжести или легкий), то такие действия оцениваются как причинение вреда здоровью соответствующей тяжести (ст. 111, 112, 115 УК РФ.).

Помимо побоев по ст. 116 наказывается совершение и иных насильственных действий. К ним могут быть отнесены заламывание и выкручивание рук, щипание, сдавливание частей тела, связывание, защемление кожи, вырывание клока волос и т.п.

Побои и иные насильственные действия подлежат оценке по ст. 116 УК РФ при наличии двух обязательных условий: а) они не повлекли последствий, указанных в ст. 115, т.е. легкого (и тем более средней тяжести или тяжкого) вреда здоровью; б) они причинили физическую боль потерпевшему.

Физической боли могут сопутствовать и психические переживания, страдание, однако обязательным признаком является причинение насильственными действиями именно физической боли. Поэтому если некрепко связанному веревкой лицу такой боли не причиняется либо на потерпевшего оказывается лишь психическое воздействие, то ст. 116 неприменима.

Побои как многократное нанесение ударов следует отграничивать от истязания, совершаемого путем систематического нанесения побоев (ст. 117 УК): в последнем случае речь идет о нескольких актах избиения, разделенных во времени. Побои же как самостоятельный вид преступления предполагают совпадение во времени наносимых потерпевшему ударов.

Преступление совершается с **прямым умыслом**: виновный осознает общественную опасность наносимых многократных ударов или применения иных насильственных действий, предвидит возможность или неизбежность того, что ими причиняется потерпевшему физическая боль, и желает этого.